

创新落实“除险保安”晾晒机制、将“一屏两端”作为“牛鼻子”工程…… 全省政法系统热议2022年政法工作新看点

本报记者 李洁

2022年,我省政法机关如何保障城乡更安宁、群众更安乐?今年的省委政法工作会议上,一系列围绕党中央及省委决策部署的新举措新安排,紧紧围绕平安护航党的二十大、杭州亚运会这条主线,牢牢把握稳进提质、除险保安、塑造变革要求,从严从细从实抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,为一体推进平安中国、法治中国示范区建设,高质量发展建设共同富裕示范区提供坚强保障。

看点一: 晾一晾成绩 晒一晒问题 创新落实“除险保安”晾晒机制

温州市委政法委常务副书记、平安办主任卢旭帆介绍了温州深化“除险保安”晾晒工作的举措。“我们将创新平安行事历,深化扫黑除恶数字赋能、全民反诈、涉疫矛盾纠纷化解,不断完善社会治安防控体系;开展重大涉稳问题‘清仓见底’行动,聚焦‘民转刑’命案防控、未成年人保护等群众反映强烈的突出问题,狠抓突出问题专项整治;着力打造‘共享社·幸福里’,完善基层微网格建设、群众发动参与机制、平安绩效晾晒考核等,持续深化系列平安建设。”

在嘉兴市委副秘书长、政法委常务副书记、平安办主任朱少平看来,落实“除险保安”,必须要以考核、晾晒机制推动责任到人、排查到底。“我们将强化挂图作战、督查督导,例如建立平安督导员制度、平安检查专家库,聚焦突出问题强化常态、专项和精准督导。同时,强化激励奖惩,将‘除险保安’工作成效与单位主要领导、主管领导和直接责任人的政绩考核、评选先进等直接挂钩。”

看点二: 将“一屏两端”作为“牛鼻子”工程 有力有效推进政法数字化改革

“会议为我们下阶段纵深推进数字法治改革指明了方向、提供了路径。”绍兴市委政法委副书记朱建刚表示,绍兴将围绕新时代“枫桥经验”数字化提升这一主线,用数字化思维、方法和体系推动“枫桥经验”的本质内涵在政法工作和社会治理各领域传承发展,横向以“一屏两端”建设为抓手,纵向以“152”与“141”贯通为抓手,在整合融合中推动迭代升级,搭建成好“枫桥经验”指挥平台,构建起数字法治改革集成实战体

系,着力推动成熟场景应用起来、贯通起来、丰富起来。

对于政法数字化改革,兰溪市法院党组书记、院长王小波也谈了自己的想法:“法院数字化改革的出发点和落脚点都在于人,既要通过制度重塑、流程再造实现数字赋能,让法官办案更便利;更要在推动诉源治理、满足群众司法需求上下功夫,让群众解纷更轻松。2022年,兰溪法院将以推进‘共享法庭’建设全覆盖为重点,把浙江解纷码、移动微法院等互联网解纷诉讼平台带到基层群众身边,让数字化改革成果惠及千家万户。”

看点三: 提升执法司法质效和公信力 为建设高水平法治浙江添薪加火

“宽严相济刑事政策是我国的基本刑事政策,它对于最大限度地预防和减少犯罪、化解社会矛盾、维护社会和谐稳定,具有特别重要的意义。”浦江县检察院党组成员、第一检察部主任陈明南表示,“下一步,我们在办案中将充分发挥认罪认罚从宽制度的作用,主动延伸检察职能,为让当事人在检察机关办理的每一起案件中都感受到公平正义而努力。”

就贯彻落实会议精神,景宁县法院党组副书记、常务副院长周斐说,下一步,将结合“司法公正感受度提升工程”,运用好数字法院建设成果,不断改进工作作风和工作思路;用好“共享法庭”,发挥法官在线指导调解作用,激发乡贤、耆老、网格员参与调解的能动性;加强“司法公正码”推广应用,拓宽当事人、律师、“两代表一委员”等群体意见建议的收集渠道等。

在精准完善执法司法保障措施上,省司法厅调研督察处处长桂漪雯介绍,2022年,省司法厅在全系统启动为期一年的“法助共富、法护平安”专项行动,“全省司法行政系统将聚焦法治化营商环境方面的突出问题,推动把依法平等保护各类市场主体产权和合法权益贯彻到法治建设和

司法行政工作各个环节,进一步减轻企业和群众办事负担,更大程度激发市场主体活力。”

看点四: 迭代升级“141”体系 提升基层有效治理能力和水平

“去年以来,衢州以全省唯一的‘县乡一体、条抓块统’改革全市域试点为契机,实现了‘141’体系整体迭代升级和功能拓展。”衢州市委政法委副书记何忠新说,“下一步,我们将围绕‘141’服务支撑平安护航、疫情防控、‘152’体系与‘141’体系对接贯通等应用场景,进一步拓展‘141’体系风险识别和管控、应急指挥协调功能,逐步推进‘141’体系和疫情防控体系多维度融合,持续打响衢州品牌。”

舟山普陀区委政法委常务副书记任清祥也谋划了普陀实践,“我们将以‘普陀智治大脑’‘基层治理四平台’和N个场景的‘1+4+N’为框架,打造区镇村三级智治中心,推进跨部门、跨区域、跨系统、跨业务、跨层次的‘五跨智治’,全面推进‘141’迭代升级,打造具有普陀特色的‘县乡一体、条抓块统’基层治理模式。”

看点五: 勇当自我革命的表率 巩固深化政法队伍教育整顿成果

“开展教育整顿是全省公安机关贯彻落实党中央决策部署的一项重大政治任务,也是我省公安队伍一场深刻的自我革命,持续巩固深化教育整顿成果,对纵深推进全面从严管党治警,锻造‘四个铁一般’的公安队伍,具有十分现实而深远的意义。”省公安厅机关党委专职副书记张郁平表示,“我们将进一步推动学习教育常态化,夯实打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基,坚决打好铁腕治警、正风肃纪持久战;努力当好‘红船卫士’、守好‘红色根脉’,进一步深入践行‘平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危急时刻能豁得出来’要求,坚持党建引领,弘扬英模精神,加大正向激励,建设一支始终让党和人民信得过、靠得住、能放心的过硬队伍,以确保政治安全和社会稳定的优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”

杭州累计报告本土确诊14例 浙江统一全省风险人群管控政策

本报记者 胡宗昊

本报讯 27日15时,浙江举行新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。记者从会上了解到,26日0时至27日14时,我省累计报告本土确诊病例14例,均在杭州市,无报告新增本土无症状感染者。目前,浙江省新划定中风险区域1个,在杭州市滨江区(慧而特(中国)餐饮设备有限公司),无高风险区域。

“疫情发生后,省委、省政府高度重视,全省上下迅速行动,努力以最短时间、最小代价打赢这场疫情防控硬仗。”省卫生健康委副主任孙黎明说,经省疾控部门对首发病例样本基因测序,结果显示属奥密克戎变异株,与我省近期发生的本土或境外输入病例病毒基因组同源性低,是一起独立疫情。此外,在该企业未启用的进口物料中检出多份奥密克戎核酸阳性,“目前溯源工作仍在进行中,一旦有最新结果,我们将及时公布”。

孙黎明提醒,春节临近,人员流动密度大、范围广,可能带来的不确定因素较多,疫情防控形势复杂严峻。为此,全省统一风险人群管控政策,对有中高风险地区及其所在乡镇(街道)旅居史人员实行“14+7”健康管理措施,对有中高风险地区所在县(市、区)旅居史人员实行“2+14”健康管理措施。

发布会上,杭州市政府副秘书长毛根洪通报,截至27日14时,杭州本轮疫情已经报告新冠肺炎确诊病例14例,均为轻型,同时还有初筛的阳性人员6例,“所以,目前疫情形势非常严峻复杂”。

那么这个春节还能否从杭州出发返乡?对此,毛根洪表示,杭州提倡市民留在杭州过年,减少人员流动。他提醒,如果坐高铁途经杭州,行程码是不会增添星号的。



保护奥林匹克标志

冬奥会将至。27日,杭州市市场监管局联合上城、拱墅属地市场监管部门,对部分场所是否合法合规使用北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志进行检查。

据了解,2021年以来,杭州共组织开展奥林匹克标志知识产权保护专项执法行动59次,发现72条问题,约谈了65家单位,发现并立案查处违法案件线索3个。本报记者 陈洋根
通讯员 赵文琼 武露露

巩固深化成果推进全面从严管党治警 全省司法行政系统党史学习教育暨队伍教育整顿总结会召开

本报记者 陈毅人 通讯员 鲁冰

本报讯 27日,省司法厅召开全省司法行政系统党史学习教育暨队伍教育整顿总结会,总结全省司法行政系统党史学习教育和队伍教育整顿经验做法,部署巩固深化党史学习教育和队伍教育整顿成果、推进全面从严管党治警工作。

会议强调,加强司法行政队伍建设是一个永恒课题,要持续提升政治能力。健全“两个确立”“两个维护”持续强化机制,严格落实“第一议题”制度,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为终身必修课。要持续整治顽瘴痼疾。健全常态化联动整治执法司法顽瘴痼疾机制,不断完善群众满意度评价机制,把

执法司法和执业方面的突出问题作为整治重点,把问题清单作为司法行政机关整改清单。要持续弘扬英模精神。健全司法行政系统英模选树常态化机制和司法行政职业荣誉制度,加强司法行政机关文化建设,进一步打造“最美司法行政人”文化品牌。要持续深化为民实践。坚持法治为民,以人民群众的新要求、新期盼为指引,健全“三为”专题实践活动迭代机制,加大公共法律服务供给侧改革力度,努力在更高水平、更广范围向群众提供看得见、摸得着的优质公共法律服务产品。要持续推进自我革命。健全奋斗精神培育内化机制,提升党员干部塑造变革的能力,强化推动共同富裕先行示范的使命担当,增强迈向全新数字文明时代的闯劲拼劲,持续放大法治建设和司法行政工作高质量发展新优势。